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Kovács József polgármester jó ideje, 
de kivált nyár óta folyton azokkal ért 
egyet, azokkal dolgozok karöltve, azok­
kal jelölteti magát, ki a debreceni füg­
getlen és 48-as pártnak esküdt ellensé­
gei s kik folyton azon fáradoznak, hogy 
ezt a többségi pártot a város közgyűlési 
termében kisebséggé változtassák, majd 
onnan teljesen kiszorítsák. Ezt a függet­
lenségi párttal szemben ellenséges áram­
latot városi pártnak hívják. A független 
és 48-as párt pedig kimondotta, hogy 
aki a városi pártnak, mint ellenfélnek 
tagja, nem lehet tagja a független és 
48-as pártnak.

Kétségtelen ebből, hogy az a Ko­
vács József, aki az őt felemelt független 
pártnak nemcsak hátat fordított, de meg­
törésére a pártnak, ellenségeivel fogott 
kezet s mint a városi pártiak jelöltje, 
pályázik a polgármesteri állásra, ebben 
is szembe helyezkedve a debreceni füg­
getlen párt határozatával: ennek a füg­
getlen pártnak tagja nem lehet.

És ezen a tényen egy cseppet sem 
változtat, akár irt levelet Kovács József 
a független pártnak, akár nem és akár 
letagadja benne a valóságot, akár nem. 
Egyébiránt olyan lapnak, mely irányza- 
tos ferdítéseivel szerzett magának nem 
irigylendő hírnevet, még azt sem vagyunk 
hajlandók elhinni, hogy Kovács József 
ur a független pártnak.

Kovács József cselekvéssel tette túl 
magát a független párt határozatán s 
kerítésén. Visszajutni — ha akar — nem 
holmi korteslevelekkel s üzenetekkel le­
het, hanem őszinte megtéréssel. Tessék 
szakitni mostani téves politikájával. Tes­
sék otthagyni azokat, kiknek megtévesztő 
tanácsára egy idő óta hallgat. Tessék 
keresni az egyetértést az ő elhanyagolt, 
mellőzött, megcsufolt támaszával, a füg­
getlen s 48-as párttal, mely az őszintén 
megtérő elől aligha fogna elzárkózni. De 
egyelői kacérkodni a független pártiság- 
gal, másfelől mindent a független és 
48-as párt ellen tenni: a már fennálló 
elkeseredésnek csak fokozására vezethet. 

*
* *

Megvalljuk, nagyon óhajtanánk, — 
hogy ugyanaz a nemes szenvedély irá­
nyítaná Debreczen sz. kir. város polgár­
mesterét is, amelyet a minap gr. An-
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drássy Gyula belügyminiszter a magáé­
nak vallott, hogy t. i. „mindent, ami 
szennyes, ami gyanús, kiirtson a maga 
hatáskörében.“

Eddigelé mostani polgármesterünk­
ről ilyen nemes szenvedélyt nem tapasz­
taltunk. Nemrég például a speciális rá­
galmazók támadták a polgármester illusz­
tris barátját, Thaly Kálmánt, akit nem­
csak az országos függetlenségi és 48-as 
párt, hanem magyar hazánknak minden 
hazafias polgára ünnepel. Polgármeste­
rünket ellenben ezek a rágalmazó spe- 
ciálisták ünnepük, kik részéről — hála 
fejében — szótlanul tűri minden szeny- 
nycs támadásnak mód nélküli felbur­
jánzását.

Országgyűlés.
Az igazságügyi tárca.

A képviselőház ülése.

— Fővárosi tudósítónktól. —
Budapest, december 7.

Návay Lajos elnök az ülést 10 óra 15 
perckor nyitja meg. A miniszterek közül jelen 
vannak Wekerle Sándor miniszterelnök, And- 
rássy Gyula belügyminiszter, Günther Antal 
igazságügyminiszter, gróf Zichy Aladár a ki­
rály személye körüli miniszter.

Napirenden van az 1909. évi állami költ­
ségvetés folytatólagos tárgyalása. Az ülés első 
szónoka dr. Nagy Dezső, a készülő polgári 
perrendtartásról és annak jelentőségéről beszél. 
Ezt már Plósz Sándor kezdeményezte, de a 
bekövetkezett politikai események meggátolták 
a megalkotásban. A javaslat most ismét az 
igazságügyi bizottság előtt fekszik és reméli, 
hogy a legsürgősebb teendők elvégzése után 
rövidesen törvényerőre fog emelkedni. Az uj 
polgári törvénykönyv és rendtartás teljesen át 
fogja alakítani jogrendünket. A bírói szervezet­
ben is nagy változást fog előidézni, mert na­
gyobb teret enged a szóbeliségnek. Sürgeti a 
központi járásbíróság felállítását. Végül köszö­
netét mond az ügyvédi nyugdíjintézet felállí­
tása miatt. Elfogadja a költségvetést.

Pop Cs. István hét nemzetiségi nemte- 
lenségi sérelmeket sorol fel. Beszél a nemzeti­
ségi sajtóperekről és azt állítja, hogy üldözik 
a nemzetiségi újságírókat. Nem fogadja el a 
javaslatot.

Giesvvein Sándor: Az erkölcstelen tar­
talmú könyvek terjesztésének megakadályozá­
sára hívja fel a miniszter figyelmét.

Elnök : Minthogy szólásra senki sincs fel­
jegyezve, a vitát bezárja.

Günther Antal: Nagy Dezső felszólalására 
kijelenti, hogy a polgári perrendtartás előkészí­
tése már annyira előrehaladt, hogy legközelebb 
beterjesztheti. Nagy javulást vár ettől a törvény­
től, mely hivatva lesz egész igazságszolgálta­

tásunkat átalakítani, összehasonlítást tesz a 
trancia és magyar igazságügyi költségvetés 
között. A magyar költségvetés hét millióval 
nagyobb a franciáénál. Rövidesen megalkotja 
a bírói szervezetet is, hogy kiépítse teljesen a 
bírói függetlenséget. Mint 40 évi hírlapírói és 
jogi munkássága alatt is hirdetett és reméli, 
hogy megtartja ezt a helyet, amit ma elfoglal, 
amig eszméjét megvalósítja. A központi járás­
bíróság eszméjével is foglalkozik és reméli, 
hogy a tavasszal már kész tervvel léphet a 
Ház elé. Pop Cs. Istvánnak, aki az izgatási 
perek miatt panaszkodik, azt mondja, hogy 
kezdjék meg az izgatók az izgatások abban- 
hagyását, akkor garantálja, hogy az ügyészség 
részéről több izgatási per nem fog indíttatni. 
A sajtöreformról is nyilatkozott, kijelenti, hogy 
az uj sajtótörvényt reméli már a tavasszal 
beterjeszthetni. Annak alaptétele a sajtószabad­
ság sértetlen fenntartása lesz. Gondoskodás 
történik az egyes sajtó orgánumok által elkö­
vetett visszaélések gyors és szigorú megtorlá­
sáról. Elitélőleg nyilatkozott a fornografiáról, 
melynek terjesztését nem lehet a sajtószabadság 
oltalma alá helyezni és a sajtótörvényben meg 
tesznek erre nézve is az intézkedéseket. — Az 
ülés folytatása lapunk más helyén olvasható.

Általános sztrájkkal 
fenyegetnek a szociálisták.

Rendkívüli pártkongresszus.
— december 7.

Hogy Andrássy Gyula gróf választójog 
tervezete a magyarság igazi érdekeit szolgálja, 
azt legjobban az a féktelen izgatás bizonyítja, 
mellyel ellene a haza, a vallás, a nemzet ellen­
ségei a nemzetközi szociálisták dolgoznak.

Alább következik erre egy újabb adat, 
melyről fővárosi tudósítónk a következőket je­
lenti :

A magyarországi szociáldemokrata párt a 
választójogi reformjavaslat ellen való küzdelme 
során több Ízben fenyegetett azzal, hogy min­
dent elkövet, a legszélsőbb harctól sem riad 
vissza a „jogfosztás“ megakadályozására. Fe­
nyegetését beváltotta. Vasárnapra rendkivüli 
pártkongresszust hivott egybe, amelyen egy­
hangúlag elhatározták, hogy gróf Andrássy 
Gyula törvényjavaslatának mai formájában való 
törvényerőre emelkedését a javaslat képviselő- 
házi tárgyalásának egy alkalmas pillanatában 
a politikai tömegsztrájk megvalósításával meg­
akadályozza.

Az általános sztrájk végrehajtásával a 
pártgyülés a szociáldemokrata pártvezetőséget 
bizta meg és felhatalmazta arra, hogy a tömeg­
sztrájk megkezdésének időpontját megállapítsa. 
Ezen a következményeiben rendkívül fontos­
ságú határozaton kivül a kongresszus az an- 
nexióval szemben is állást foglalt, tiltakozott a 
jelenlegi külpolitika ellen, amellyel háborús ve­
szedelmeket támasztottak és kimondta, hogy a 
háborús készülődésre, a folytonos mozgósításra 
a munkásságnak megsokszorosodott erővel kell 
válaszképen akcióját folytatnia.

Még egy harmadik határozati javaslat is 
került a pártgyülés elé. Ez Kossuth Ferenc ke-

’‘-tiLtJ iif- ii ''Siesse

H.W: - ■

m . ’ ijfUÍ* '



debreczen 1908. deczember 8.

reskedelcmügyi miniszternek ama igen helyes 
és erélyes rendeleté ellen tiltakozik, amellyel a 
vasúti munkásoknak a szociáldemokrata párt­
hoz való csatlakozását megtiltotta.

A határozati javaslat sorsán azonban nem 
dönthettek, mert a hatóság képviselője nem en­
gedte meg, hogy szavazás alá bocsássák.

úgy határozott, hogy a letett 10 ezer korona 
biztosíték fejében Feldmann Jenot szabadiadra
he.yezn ^ . táb]a vádtanácsának döntését
még ma délelőtt közölték a királyi ügyészség­
nél amely nyomban intézkedett, hogy Feldmann 
azonnal szabadlábra helyeztessék, a mi délben 
meg is történt.

A tudósok elismerése.
Á vasárnapi Menteid# sorrendje.

A ref. egyház presbitériumából.
— december 7.

Fővárosi tudósitónk jelenti: A Magyar 
Történelmi Társulat vasárnap délelőtt az aka­
démia elsőemeleti üléstermében gróf leleky 
Géza v. b. t. t. elnöklésével disziilést tartott, 
amelyen Thaly Kálmánnak, a kiváló történet­
írónak remekmívű aranyplakettet nyújtottak át, 
azoknak az érdemeinek elismeréséül, amelyeket 
Thaly Kálmán 11. Rákóczi Ferenc fejedelem és 
társai hamvainak hazaszállítása körül szerzett.

A diszülést gróf Teleki Géza nyitotta meg 
s megnyitó beszéde keretében átnyújtotta Thaly 
Kálmánnak az emléket. Thaly Kálmán megha­
tóban köszönte meg a megtiszteltetést, amely­
nél különb magyar Írót alig érhet. Életének 
legszebb napjai voltak azok, amelyeket a 
hamvak hazahozatalával eltöltött. A boldogság 
amelyet mai kitüntetése miatt érez, megközeliti 
az akkor érzett nagy boldogságot.

Thaly Kálmán beszédét lelkes éljenzéssel 
fogadta az ünneplő közönség, amelynek sorai­
ban számosán voltak a magyar tudományos, 
iró és művészvilág előkelőségei. A Magyar 
Tudományos Akadémiát az ünnepen Berzeviczy 
Albert v. b. t. t. elnök és Heinrich Gusztáv 
főtitkár képviselték. Kitüntetése alkalmából Thaly 
Kálmán számos üdvözlő táviratot kapott Üd­
vözlő táviratot küldtek a többi közt: Dorovszky 
Samu a társulat főtitkára, Farkas Hlek felső­
bányái polgármester, a Délvidéki Magyar írók 
Arany János Köre, Thallóczy Lajos osztályfőnök, 
Károlyi Árpád, Márki Sándor kolozsvári egye­
temi tanár.

Feldmannék bűnügye.
Újabb feljelentések.

Ä nyíregyházi „társ“.
— december 7.

Irtunk már arról a büniigvi vizsgálatról, 
mely Feiumann C. és Társa cég csalárd bukása 
miatt, annak tulajdonosai Feldmann Jenő és 
neje ellen idult.

Újabban dr. Vándor Mihály budapesti 
ügyvéd utján 14 hitelező tett ellenük feljelentést 
és a károsult cégek képviselője ismét leutazott 
Debrecenbe és Guítmann Henrik nyíregyházi 
kereskedő, mint bűntárs vagyonára is zárlatot 
kéri. A bűnügyi zárlatot a debreceni vizsgáló- 
bíró el is rendelte Guítmann ellen s ezt Ván­
dor Mihály szombaton foganatosította a nyíregy­
házi rendőrséggel.

Egyébként, mint ismeretes, Feldmann Je­
nöné már szabadlábon van. Feldmann Jenőt 
tegnap helyezték szabadlábra. Védője ugyanis 
tízezer koronát ajánlott fel biztosítékképpen 
Feldmann Jenő szabadlábra helyezése végett. 
A felajánlott biztosítékot a törvényszék vádta­
nácsa már nem fogadhatta el, mivel az egész 
ügy felebbezés alatt állott.

A védő felfolyamodását ma délelőtt tár­
gyalta a királyi ítélőtábla vádtanácsa Weér 
György taní'.aelv.ök elnöklésével. A vádtanács

— december 7.

A debreceni református egyház vasárnap 
délelőtt presbyteri ülést tartott. A gyűlés több 
apróbb tárgya közül kivált a vasárnapi isten­
tiszteletek ügye. A hívek köréből ugyanis azon 
kérelem merült fel, hogy a vasárnapi istentisz­
teletek a téli időben délelőtt tiz órakor kez­
dődjenek, mivel sokan foglalkozásuk miatt a 
mostani rendszer mellett a templomot nem 
tudják látogatni.

A kérdés nagy vitát szült, mert egy szá­
zados gyakorlat megváltoztatásáról volt szó. A 
kérdést végre olyformán oldották meg, iiogy 
megmarad az eddigi rend s a kisteniploniban 
délelőtt tizenegy órakor is lesz istentisztelet, 
kivéve azon vasárnapokat, melyeken úrvacsorát 
osztanak.

A presbyíerium nagyon helyesen határo­
zott igy, mivel a'kalmat kell nyújtani az isten- 
tisztelet hallgatására azoknak is, akik a korai 
kezdet miatt ebből ki vannak zárva. Ez külö­
nösen az iparos és kereskedő világra _ szól, a 
kik csakugyan megvoltak eddig akadályozva a 
templomlátogatásban.

Most már az évek óta felszínen levő 
kérdést megoldották s Debrecen ismét tett egy 
lépést a nagyvárosok felé, amelyek a tizenegy- 
órás istentitiszteletct már régebben behozták.

Sssrsncsekerék a tárlaton.
Kik nyertek ?

A debreceni müpártolö Egyesület ez évi 
kiállításán a tagok közötti sorsolást tegnap, 
k élfőn este tartotta meg. Az összes tagok ne­
vei közziil Bakoss Tibor kis-Ieánya a. követ­
kező nyerőket és nyereményeket húzta ki a 
szerencsekerékből; a kik között az Egyesület 
1000 K. értékű utalványt oszt szét és pedig:

Dr. Derekassy István nyereménye 300 K.
Dávidházi Kálmán 200 K.
Szállősy Ferenc 200 K.
Özv. Lux Albertné 100 K.
Somogyi Zolián 100 K.
Jászy Viktor 50 K.
Szűcs Kálmánná 50 K.
A nyerek ezen értékig a kiállított műtár­

gyakból folyó hő 11-én estig választhatnak. 
Holnap kedden délután 5—3 óráig Veres Tóni 
zenekara tart a kiállításon séta-hangversenyt, 
melyre a tanuló-jegyek nem érvényesek. — 
Sorsolás után tiz tag külön sorsorást rendezett 
s ez alkalommal 100 koronás összeget dr. 
Jászy Viktor nyerte meg.

HüSla az országúton.
— december 7.

Rémes rablógyilkosság történt vasárnap 
este Hadház közelében. Egy szegény zöldség- 
árus embert ismeretlen emberek megtámadták, 
vasvillával agyon verték és aztán elszedték 
tőle azt a csekély pénzt, melyet az nap ártil-

gatott össze. A megdöbbentő esetről, mely 
szomorú fényt vet Hajdumegye közbiztonsági 
állapotaira, tudósítónk a következőket jelenti:

Tegnap este kilenc óra után a hadházi 
vágóhíd mellett a debrecen—nyíregyházai ál­
lami utón egy holttestet találtak. A halott az 
országút árka mellett feküdt, csizmája le volt 
huzva, s félig meg volt fagyva.

A hullát Enyedi Miklós téglás! gazdál­
kodó találta meg, a ki gyalog ment Téglásról 
Hadházra. Azonnal jelentette az esetet az elöl­
járóságnak, a mely dr. Kozma János községi 
orvossal a helyszínére ment.

A vizsgálat megállapította, hogy az agyon­
vert ember Panics Lajos nádudvari lakos volt. 
Kétfogatu kocsiján ment Nádudvarról Hadházra. 
Zöldséggel és egyéb véleménnyel kupeckedett, 
s most "is kis üzleteiben járt. Eddig még isme­
retlen tettesek megtámadták és salát vasvillájával 
agyonverték.

A szerencsétlen embert Bleyer Mór nagy­
bérlő ispánja és Erős Lidia nádudvari nő 
ismerte fel. A csendőrség még tegnap reggel 
megindította a nyomozást, de még eddig nem 
sikerült megállapítani, hogy ki követte el a 
gyilkosságot. Valószínű, hogy a tettesek kóbor 
cigányok, de a csendőrség minden irányban 
nyomoz.

SZIIi 13 HZ.
Deési Alfréd operettje. Deési Alfréd, a 

debreceni színtársulat volt miivésztagja, akinek 
pompás alakításai még élénk emlékezetében 
élnek városunk színházlátogató közönségének, 
egy uj operettéhez zenét komponált, amelyet 
Erdélyi Miklós, a nagyváiadi színház igazga­
tója, akinél Deési Alfréd jelenleg működik, el 
is fogadott előadásra. Az operette — melynek 
címe*3,,Atlanta“, szövegét Juhász Gyula, a ki­
váló poéta irta s ez már elég biztosíték arra, 
hogy a librettó értékes, művészi munka. Deési 
Alfréd pedig egy pár igazán szép dalával már 
megmutatta, hogy nem mindennapi muzsikális 
tehetség s igy az Atlanta sikere bizonyára nem 
fog elmaradni. Az újdonság bemutatását január 
hónapra tervezik.

Müsovhirek. A színházi iroda jelentése:
A szerdán színre kerülő Csókkirály beosztása a 
következő: Királyné és első hölgy Zilahyné, 
Hercegnő és második hölgy Barabás Ella, Don 
Bombadillas varázsló és Melson főkomornyik 
Kemény Lajos, Rumsvig Olaf polgármester 
Torma Zsiga, Hecmskerk Serafins, tulipán ter­
melő Győré Alajos, Évi leánya Gyöngyi Jolán, 
Fansen Kathrima Kovács Laura, Miska fia 
csipkevevő Rózsa Lili, Kisbiró és bakter 
Testőrhadnagy és királyi futár Szilágyi Ernő, 
Hah son polgár Nádor Zsiga. Nagy érdeklő­
désre számíthat a Cicák tánca és a Tánc-di- 
rersennent, amely utóbbit a Percel-nővéiek 
adják elő.

Debrecen a holdban. A jövő hónap 
szenzációs slágerje lesz Than Gyula mulattató 
énekes, látványos bohózata, Debrecen a hold­
ban. Ez a rendkívül mulattató darab, mely 
több mint 10 év óta nem aratott, fényes, uj 
kiállítással és egészen uj zenével kerül színre. 
A darab három vezető főszerepét Ternyei La­
jos, Gyöngyi Izsó és Győrc Alajos adják. — 
"Azonkívül a társulat egész személyzete részt 
fog venni e nagyszabású darabban. Ez érde­
kes darabhoz egészen uj díszletek készülnek.

Újdonság. A színtársulat legközelebbi 
premierje Bricux viláhhirü, nálunk a Nemzeti 
Színházban is nagy sikerrel előadott drámája 
Simone lesz, melyből a próbák már megkez­
dődtek Békés Gyula rendezése mellett. — Az 
igazgatóság legújabban megvette a Magyar 
Színház egyik kitűnő bohózatát, a „A szerencse 
fiat, mely a jövő hónapban kerül szilire.
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HÍREK.
— Lapunk legközelebbi száma a 

nyomdászok mai munkaszüneti napja miatt 
csütörtökön reggel a rendes időben fog 
megjelenni.

— Gyilkolt és megőrült. Még a
tavasszal történt, hogy Péntek Sándor 
hadházi legény meggyilkolt egy odavaló 
gazdaembert. Azóta a gyilkos legény 
vizsgálati fogságban van, de a börtön 
annyira megviselte, hogy legutóbb már 
az őrültség jelei mutatkoztak rajta. Épen 
azért az orvosszakértők véleménye alap­
ján tegnap a Lipótmezőre szállitvtták.

— Ünnepély a kath. főgimnázium­
ban. A debreceni kegyes tanitórendi róm. k. 
főgimnázium önképzőköre 1908 december hó 
10-én, délután 5 órakor az intézet dísztermé­
ben ünnepélyt tart, melynek műsora a követ­
kező : 1. Kéler B. Rákóczi-nyitány. Előadja a 
főgimn. zenekar. 2. Tompa M. Pipás kántor. 
Szavalja Sinka Gyula. 3. Them. Dalünnepen. 
Előadja a főgimn. énekkar. 4. Gabányi Á. Ba­
jos Jeremiás. Monológ. Előadja Kemény Géza. 
5. Endrődi S. Visszavárlak. Melodráma. Sza­
valja Balogh Sándor, zongorán kiséri Kemény 
Géza. 6. a) Huber. Nemzeti zászló, b) Kücken. 
Az Alkony. Előadja a főgimn. énekkar. 7. Be­
riet. op. 57. Moderato. Hegedűn Előadják Erős 
Henrik és Wolff Béla. 8. Justus. A phrenolog. 
Vígjáték. Előadják: Györfi Aladár (tanuló), 
Balogh Sándor (konzul), Győré Ferenc (báró), 
Debreczeni Lajos (a konzul rokona), Radetzky 
József (prenolog), Török Levente (zeneszerző). 
9. Hüllrigl. Harangvirág-induló. Előadja a fő­
gimn. zenekar.

— A kamarák a minisztériumban. A
kereskedelmi miniszter titkári értekezletre hívta 
össze a kereskedelmi és iparkamarák titkárait. 
Az értekezlet a minisztérium nagy tanácstermé­
ben e hó 10-én délelőtt kezdődik. Ezt meg­
előzőleg a titkárok 9-én a budapesti kamará­
nál előértekezletet tartanak. Ugyancsak a kér. 
miniszter december 14-ére összehívta a minisz­
térium tanácstermébe az országos vámügyi ta­
nácsot s abba a kamarák állandó képviselőit. 
A debreceni kamarát mindkét gyűlésen Szávay 
titkár képviseli.

— Boldogasszony napja. Ma, Boldog- 
asszony szeplőtelen fogantatása ünnepén a róm. 
kath. templomban az isteni tiszteletek a követ­
kező sorrendben tartatnak: Reggel 6 órakor 
csendes sz. mise, 7 órakor csendes sz. mise, 
8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgimn. 
ifjúság részére csendes sz. misét mond, 9 
órakor az ünnepi nagymisét Gróh Ferenc, 
prépost, plébános végzi segédlettel, utána szent­
beszéd, háromnegyed 11-kor a Svetits-zárda 
és az elemi iskolák növendékei jönnek szent 
misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igaz­
gató mond, fél 12-kor csendes sz. mise, 3 óra­
kor lytánia, utána rózsafüzér.

— Felolvasó délután a Gazdakörben.
Tegnapelőtt, vasárnap délután 4 órakor zsúfolt 
termek előtt tártotta előadását lovag Kerpely 
Kálmán helyett Liebbart gazdasági akadémiai 
tanár a dohánytermelésről. Képviselve volt a 
Kör a gazdasági egylet vezetőségén kívül a 
gazdatársadalom minden rétege, de ott láttuk 
a szakköröket, a helybeli dohánygyár tisztvi­
selőit és igazgatóját. Az előadó részletesen 
ismertette a dohány termesztésének, művelésé­
nek minden pházisát, felhozta a közgazdasági 
jelentőségét s utalt a helyes és célszerű mive- 
lési módokra. Előadását a nagy hallgatóság 
tetszéssel és figyelemmel hallgatta. December 
13-án a műtrágyáról Sass Gyula gazdasági 
akadémiai tanár értekezik.

— Szűcs Miklós utódja. A Szűcs 
Miklós kúriai bíróvá történt kinevezésé­
vel megüresedett törvényszéki elnök állás 
betöltésénél, mint értesülünk, Kölcsey 
Sándor neve került kombinációba. Hogy 
ez a hir megfelel-e a valóságnak s tény­
leg Kölcsey Sándor lesz-e ar Szűcs Mik­
lós hivatali utódja, — az természetesen 
most még tudni egész bizonyosan nem 
lehet.

— A debreczeni Gazdakör decz. 19- 
iki bálja. Városunk, legifjabb egyesületének f. 
deczember hó 19-én tartandó bálja iránt a jeg- 
nagyobb érdeklődés nyilvánul. A rendezőség 
már a napokban szétküldötte a meghívókat, de 
a kik tévedésből nem kaptak, de arra igényt 
formálnak, forduljanak a rendezőséghez Csapó­
it 10. szám alatt. A jegyeket már lehet kivál­
tani a körhelyiségben, a városgazdái hivatalban 
Antalfy József könyv, Nánássy Lajos vasken s- 
kedő urak üzletében, és Schvarcz nővérek fő­
téri dohány tőzsdéjében, valamint este a pénz­
tárnál. A talp alá valót Rácz Károly zenekara 
szolgáltatja.

— Bádogosmesterek tanulmánya. — 
Czobor István budapesti szerelőmester vasár­
nap befejezte szakelőadásait az ipartestületen, 
melyeket mindvégig élénk érdeklődés kisért. 
Záradékul vasárnap délután dr. Rédei vezetése 
alatt a szakelőadó és hallgatósága megtekintet­
ték a bábaképezde mintaszerű berendezését, 
hol bő alkalmuk nyílt a szakelőadásokon hal­
lottakat gyakorlatilag értékelni. Nagy figyelem­
mel hallgatták Kántor főgépész szakavatott és 
kimerítő előadását az intézet nyugoteurópai 
színvonalon álló berendezéséről, mely mellett 
egy központ látja el a több külön álló épület 
fűtését, villanyvilágítását, ugyanaz a központ 
szolgáltatja az óriási konyhába, valamint a 
ruhamosoda és gőz-ruhaszáritóba szükséges 
energiát a főzéshez és mosáshoz. Mindez a 
nagyszerű berendezés szorosan az intézet neves 
igazgatója Kenézy Gyula dr. intenciói és uta­
sításai szerint készült, valaminthogy az egész 
nagy intézetben uralkodó rend, tisztaság is 
minden részleteiben az ő humánus lelkének 
nemes conceptióját tükrözi vissza.

— A szabadiskolában (Simonffy-uteza 
le. sz. II. m.) ma d. u. 6—7 óráig dr. Jászi 
Viktor jogakadémiai tanár a „nőkérdés“-ről 
fogja folytatni tanulságos előadását.

— Sepia képek. Letzter József műter­
mének kirakataiban nap-nap után sorozatos uj 
képek vannak kiállítva. A tegnap este köz­
szemlére kitett mintegy ötven darab kép, meleg 
sepia színével és rendkívül ízléses keretezésé­
vel pompásan hat a nézőre, akik tömegesen 
keresik fel Lelzternek mindig érdekes művészi 
kirakatait.

— Iskolai táskák, tentatartók, fésül- 
ködő tükrös dobozok, fésűk, hajtük, ruha, 
haj és fogkefék, a legolcsóbban kapható 
Mentze Henrik áruházában Kossuth-utcza 
4. szám.

— Ideg és izomerősitő svédgymnas- 
tika (Nem Zander-féle.) Debreczenben. Mag- 
vassy Pál nyug. torna tanár, városunkban há­
rom havi kurzust Batthyányi-utcza 3. szám 
alatt nyit. Ezen üdvös intézetet a nagyközön­
ség becses figyelmébe ajánljuk, mert az orvosi 
tudomány már régen megalapította, miszerint a 
svédgymnastika gyakorlatok az emberit:st szer­
vezetére a legjobb és a legjótékonyabb hatással 
bírnak.

— Bogáti Hajdú Lajos dr. szülész és 
nőgyógyász. Rendel délelőtt fél 9 órától 11-ig, 
délután 3 órától 5-ig. Szent-Anna-u. 5. sz. 
(Gondi-ház.)

— Percei Carola táncziskolájaban a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utcza 
22. szám.

— A kinek nincs téli kabátja, de pénze 
sincs, forduljon Kaiser Salamonhoz, Hatvan- 
utcza 2.

— Vigyázzon! Uraktól levetett ócska 
ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni, Bádogos-u. 4.

— Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket gyorsan szakszerűen 
készít és javít jótállás mellett, Wilheim Ede, 
Hatvan-utcza 4.

— Tajtékpipák, hermónikák, czipők, 
csizmák, kézi- és láda-kufferek és piaczi táskák 
a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás 
bazár“-ban, Bádogos-u. 4.

— Egy liter szalon petroleum 12 krajcár 
készpénz fizetés ellenében Félegyházi János 
fűszer üzletében, Piacz- és Miklós-utcza sarok.

TÁVIRATOK.
A költségvetést teljesen letárgyalták.

Budapest, dec. 7. A képviselőház délelőtti 
ülésének folyamán Günther Antal felszólalása 
után úgy általánosságban mint részleteiben 
elfogadták. — Délután áttértek a honvédelmi 
tárcára, melyet Semsey előadó után vita nélkül 
elfogadtak. Utoljára a pénzügyminiszteri tárcát 
tárgyelták. Itt Zakariás János, majd Bernátli 
Géza szólalt fel, utóbbi a boritaladó eltörlését 
sürgette. Wekerle megnyugtató kijelentéseket 
tett, mire a Ház a pénzügyminiszteri tárcát is 
elfogadta. Just Gyula elnök ezután kijelentette, 
hogy most már a sürgősség megszűnt és az 
ülést bezárta. Legközelebbi ülés szerdán lesz.

Szerbia és Montenegró.
Belgrád, december 7. Szerbia újabban 

megint 300 ezer dinárt utalt ki az állampénz­
tárból Montenegró segítségére, hogy ez banda­
harcot csináljon.

Mikor a püspök tulloyalis.
Győr, december 7. Széchenyi győri püs­

pök a tanítóképző 35 negyedéves hallgatóját 
kizárta az intézetből, mert azok vonakodtak 
megjelenni a császárjubileumi Te-deumon. A 
kizárt tanulókkal szolidaritást vállaltak az ösz- 
szes növendékek és küldöttséget fognak me­
neszteni a parlamentbe. A tanfelügyelő közve­
títő lépéseket tett, de eddig sikertelenül.

Kilencszeres gyilkosság tettese.
Arad, dec. 7. A rendőrség minden kétsé­

get kizárólag megállapította, hogy a környék­
ben elkövetett kilenc rablógyilkosságnak a 
főcinkosa Kecsei Gábor, ki Kovácsházán fel­
akasztotta magát. Lakásán házkutatást tartottak, 
miközben kétségbevonhatatlan bizonyítékokat 
és bűnjeleket találtak. A feleségét letartóztatták. 
Később az asszony beismert mindent, azonban 
cinkosokról nem tud.
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Ö3brec30, Püac-LS. 72. sz. alatt.
Foglakozik a banküzleí összes ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyilí 

tételeket stb.
Törlesziéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbir­
tokokra és házakra.

Előlegei a-1 értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre stb.
Vállai azik minden egyéb bankügylet kö­

tésére.
Ekz ccjsízgaitóaárg.-

vasüzietében

'ebreeen és vidéké.

a^JTlAJ ül
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata 

az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. kép­
viselője. — Iroda 

Dabreozen, Piacz-u. 77. sz. (az udvarban.) 
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

El /állal Villamos világítási berendezéseket, 
lakást k, üzletek és egyébb helyiségek részére a 
legszolidabb kivitelben erőátviteli motor beren­
dezéseket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk stb. 
meghajtására a leghasznosabb kivitelben. — 
Telefon és szobacsengő berendezéseket.

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csil­
la -okát, dynamo-gépeket, motorokat, műszere­
kéi, iv- és izzólámpákat, dr. Just Wolfram lám­
pákat. Tervek és költségvetés díjtalan.

339/1908. vrs.

Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város főispánja.

izati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának folyó 1908. évi del 

czember hó 17. napján tartandó tisztújító közgyűlésén a városi tisztikar azon tag! 
jainak állásai, akiknek 6 évre terjedő megbízatása az 1886. XXI. t. ez. 79. §-| 
rendelkezései szerint folyó évi deczember hó 31-ik napján lejár, e naptól számi! 
tandó további hat éves időszakra választás utján fognak betöltetni.

Ezek a tisztviselői állások a következők :
1. Polgármesteri állás evi fizetése 7000 kor. lakbér 1000 kor. Egyébb jaj 

vadalmazás 1000 kor. szem. pótlék.
2. Főjegyző állás 4400 kor. lakbér 800 kor.
3. I. Tanácsnok, mint árvaszéki elnöki állás évi fizetés 4000 kor. lakbéi 

600 korona.
4. II. Tanácsnoki állás évi fizetése 4000 kor. lakbér 600 kor.
5. III. Tanácsnoki állás évi fizetése 4900 kor. lakbér 600 kor.
6. IV. Tanácsnoki állás évi fizetése 4000 kor. lakbér 600 kor.
7. V. Tanácsnoki állás évi fizetése 4000 kor. lakbér 600 kor.
8. VI. Tanácsnoki állás évi fizetése 4000 kor. lakbér 600 kor.
9. VII. Tanácsnoki állás évi fizetése 4000 kor. lakbér 600 kor.
10. Főügyészi állás évi fizetése 4000 kor. lakbér 600 kor. Egyébb javadal-: 

mazás 1003 kor. irodai átalány.
11. Alügyészi állás évi fizetése 2000 kor. lakbér 400 kor.
12. I-ső aljegyzői állás évi fizetése 2600 kor. lakbér 400 kor.
13. Ií-od aljegyzői állás évi fizetés 2400 kor. lakbér 400 kor.
14. III-ad aljegyzői állás évi fizetése 2200 kor. lakbér 400 kor.
15. IV-ik aljegyzői állás évi fizetése 2200 kor. lakbér 400 kor.
16. !. árvaszéki ülnöki állás évi fizetése 2800 kor. lakbér 500 kor. Egyébb 

javadalmazás 800 kor. működési pótlék.
17. 11. árvaszéki ülnöki állás évi fizetése 2800 kor. lakbér 500 kor. Egyébb 

javadalmazás 800 kor. működési pótlék.
IS. Közgyámi állás 2200 kor. lakbér 400 kor.
19. Mátai biztosi állás évi fizetése 1603 kor. Egyébb javadalmazás termé-l 

szeíben lakás és 600 kor. lótartási átalány.
20. Házipénztárneki állás évi fizetése 2800 kor. lakbér 500 kor.
21. Gyámpénztárnoki állás évi fizetése 2200 kor. lakbér 500 kor.
22. Adópénztárnoki állás évi fizetése 2400 kor. lakbér 500 kor.
Hasoniókép választással lesznek ugyanakkor betöltendők a segéd és kezelő

személyzet létszámában választással életfogytiglan betöltve lévő állások közzül azok, 
amelyek a t sztujitás folyamán más állásokra való megválasztás által megüresednek.

Felhívom azokat, kik a felsorolt, vagy utóbb említett állásokra pályázni 
kívánnak, hogy elméleti és gyakorlati képzettségüket igazoló okmányokkal kellően 
felszerelt pályáz Ti kérvényeiket hozzám mint a kijelölő választmány elnökéhez 
folyó évi deczember hó 12-ik napjának délutáni 5 óráig nyújtsák be.

Egyúttal figyelmeztetem a pályázókat a következőkre:
1. A polgármesteri, fő és aljegyzői állásokra pályázók az 1883. I. fez. 5. 

8-ának Vb pontja szerint az eme törvényezikk 3. §-ában meghatározott elméleti 
képzettséget a tiszti, fő és alügyészi, valamint az árvaszéki elnöki és ülnöki állá­
sokra pályázók az idézett t. ez. 4. §-ának VIII. pontjában megállapított képzettsé­
get tartoznak kimutatni. A házi gyám és adópénztárnokra nézve az idézett t. ez. 
18. 8-ában, az üresedésbe jöhető segéd és kezelő személyzet létszámában sorozott 
állásokra vonatkozólag pedig szintén az idézett törvényezikk 19. §-ában megszabott 
képzettség kimutatása kívántatik.

Azokra nézve, kik a fentebb felsorolt minősítést kimutatni nem képesek, de 
az 1883. 1. t. ez. hatályba léptekor már szolgálatban voltak eme t. ez. 34. §-ának 
rendelkezései az irányadók.

A város szolgálatában levő és jelenlegi állásukra pályázók minősítésük iga­
zolására nem köteleztetnek.

2. A pánztárnokok a város szerv. szab. 115. 143. és 145. §§-ai szerint 
két évi fizetésüknek megfelelő tiszti óvadékot tartoznak letenni.

3. A jelenleg érvényben levő városi szervezeti szabályzatban megállapított 
fizetéseket a törvényhatósági az uj szervezeti szabályzatban — mely jelenleg a m. 
kir. Belügyminisztérium felülbírálása alatt áll — újból rendezte, azokat emelte, de 
a törvényhatóságnak ezen rendelkezése még nem jogerős.

Belügyminiszteri jóváhagyás esetén a megválasztott tisztviselők és alkalma­
zottak a jogerősen megállapítandó uj fizetésekre tarthatnak igényt.

Debreczen, 1908. november hó 26. napján.

Veszprómy Zoütán
főispán.

Nyomatott a „Debreczen" könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám alatt.


